
Ministr dopravy Pavel Dobeš jednal ve čtvrtek 25. srpna 2011 se zástupci Moravskoslezského kraje, měst Ostravy 
a Opavy o dopravní situaci v našem kraji. Hlavními body jednání byly především otázky stavby dvou důležitých silnic, a to 
I/56 – prodloužená Místecká a I/11 – silnice vedoucí z Ostravy do Opavy. Za Moravskoslezský kraj se jednání zúčastnil 
náměstek hejtmana kraje Miroslav Novák (ČSSD). 
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Tuto přílohu připravil Moravskoslezský kraj

 Úvodní slovo hejtmana

Pokud uslyší 
čtenář při četbě 
nás leduj íc ích 
řádků ránu, pak ji 
způsobil kámen, 
jenž mi spadl ze 
srdce. Nemohu si 
toto podobenství 
odpustit.V letoš­
ních letních měsí­
cích se našemu kraji konečně vyhnulo 
řádění přírodních živlů v plošném roz­
měru. Mohli jsme se tak více věnovat 
běžnému životu a dovoleným.

Neznamená to, že to tak bylo všude. 
Na jednání Rady Moravskoslezského 
kraje dne 24. srpna jsme uvolňovali 
fi nanční prostředky na obnovou čás­
ti poničené infrastruktury dvou obcí 
na Jesenicku (Malá Morávka, Dolní 
Moravice). Zde řádila lokální povodeň 
7. srpna a způsobila škody za více než 
1,5 milionu korun. Dokázali jsme však 
opět reagovat rychle.

Kraj navštívil v závěru tohoto měsí­
ce ministr dopravy ČR, pan Mgr. Pavel 
Dobeš. Při jednání s prvním náměst­
kem hejtmana kraje, panem Mirosla­
vem Novákem, zmínil smutnou situaci 
týkající se fi nančních prostředků, jimiž 
resort disponuje na základě návrhu 
státního rozpočtu pro rok 2012. Částka 
37 miliard korun nepokrývá ani schop­
nost doplnit případné zdroje z EU tak, 
aby bylo možné pokračovat ve výstavbě 
nejdůležitějších komunikací na území 
ČR a také našeho kraje. K tomu by bylo 
zapotřebí přidat do státního rozpočtu 
nejméně dalších sedm miliard korun. 
Jistě by se to vyplatilo, protože si v pří­
padě opačného rozhodnutí naše země 
znemožní čerpání významných evrop­
ských zdrojů na rozvoj vlastní infra­
struktury. Jak to bude působit na odvětví 
stavebnictví, a tím také na zaměstnanost, 
si dovede čtenář již vyvodit sám.

V této souvislosti si také neodpustím 
glosu k ministerstvem fi nancí připravo­
vanému novému fi nancování obcí. Je 
jistě složité argumentovat proti tomu, že 
menší sídla dostanou do svých rozpoč­
tů přidáno na úkor těch velkých (Praha, 
Ostrava, Brno…). Pro veřejné rozpočty 
našeho kraje však nový systém přine­
se roční ztrátu fi nančních prostředků 
v objemu přes 400 milionů korun. Neo­
roduji tímto sdělením přímo za Ostravu. 
Jen chci upozornit na nesporný fakt, že 
se tak vyvedou další peníze ze zdrojů, 
které mohly sloužit občanům.

V závěru svého sdělení přeji všem 
žákům, studentům, pedagogům i nepe­
dagogickým pracovníkům resortu škol­
ství co nejhezčí zahájení nového školní­
ho roku. Vzdělání a jeho kvalita spolu 
s výchovou k tvořivosti a hodnotám, na 
nichž stojí moderní evropská civilizace, 
nesporně patří k tomu zásadnímu, co 
budeme moci nabídnout vlastní budouc­
nosti i okolnímu světu. Pro dobrou 
budoucnost stojí za to pracovat a při­
pravovat se. Ať je tedy start do nového 
školního roku signálem jeho budoucího 
úspěchu. 

Jaroslav Palas, hejtman 
Moravskoslezského kraje

Ministr dopravy navštívil náš kraj
Jaký bude nový školní rok, se 

teprve ukáže, ale s určitostí se dá 
říci, že ten  loňský rok byl pro žáky 
a pedagogy velmi náročný. Společné 
přijímací řízení, které organizoval 
Moravskoslezský kraj, bylo jedno­
značně krokem správným směrem. 
Výsledky potvrdily, že přijetí žáka 
bez přijímacích zkoušek je riskantní. 
„Chtěla bych poděkovat všem učite­
lům za plynulost průběhu letošních 
maturit, které zvládli s vysoký pra­
covním nasazením. Výsledky maturit 
jsou pro kraj dobré, pohybujeme na 
úrovni celostátního průměru. Zlepšu­
jící se trend bychom rádi zachovali  
a chceme pokračovat ve zvyšová­
ní kvality zapojením dalších škol,“ 
zdůraznila náměstkyně hejtmana 
Věra Palková (ČSSD). Školy, které 
prošly optimalizačními opatřeními, 
chce kraj stabilizovat cíleným smě­
řováním fi nančních prostředků, aby 
tak měly své pevné místo v síti škol. 
„V tomto roce bychom chtěli usku­
tečnit přijímací řízení na všech kraj­
ských středních školách zakončených 
maturitní zkouškou. Připravujeme se 

na avizované změny ve fi nancování 
škol, které deklarovalo MŠMT. Jedná 
se o postih škol, které nenaplní určené 
počty žáků ve třídách a poloprázdných 
budovách,“ přiblížila Palková. Kromě 
přijímacího řízení se chce kraj zamě­
řit na zkvalitnění práce vedení škol, 
aby nebyli ředitelé zatíženi přemírou 
administrativy a mohli věnovat více 
pozornosti na zkvalitnění výuky a roz­
voj vzdělávání učitelů.  Pokračující 
proces optimalizace sítě škol v Morav­
skoslezském kraji se v nadcházejícím 
školním roce dotkne celkem sedm­
nácti škol zřizovaných krajem. K 1. 
červenci  2011 byly ve Frýdku­Místku 
sloučeny čtyři středních školy a jed­
na jazyková škola s právem státní 
jazykové zkoušky do dvou subjektů 
a k převedení činností dvou základ­
ních škol (v Ostravě a v Krnově) na 
jiného zřizovatele. Od počátku září  
došlo ke  splynutí dvou středních škol 
v Opavě a sloučení dvou středních 
škol v Ostravě. Na základě rozhodnutí 
orgánů kraje budou k 1. lednu 2012 
sloučeny další čtyři střední školy (dvě 
v Opavě a dvě ve Frenštátě) do dvou 

organizací a střední škola a základní 
škola v Havířově vytvoří jeden spo­
lečný subjekt. „Výše uvedené pro­
cesy probíhají zejména v souvislosti 
s pokračujícím demografi ckým pokle­
sem a jedním z jejich cílů je zachování 
a zvyšování kvality vzdělávání. Ke 
zvyšování kvality vzdělávání má při­
spět také další aktivita Moravskoslez­
ského kraje, kterou je realizace přijí­
macích zkoušek do oborů vzdělání 
poskytujících střední vzdělání s matu­
ritní zkouškou,“ nastínila náměstky­
ně Věra Palková. Jednotné přijímací 
zkoušky organizačně i fi nančně zajis­
til Moravskoslezský kraj již pro školní 
rok 2011/2012 a uskutečnily se v 58 
středních školách kraje. V současné 
době jsou projednávány kroky k zajiš­
tění jednotných přijímacích zkoušek 
v rámci přijímacího řízení pro škol­
ní rok 2012/2013, záměrem je účast 
všech středních škol zřizovaných 
krajem, které nabízejí obory vzdělání 
poskytující střední vzdělání s maturit­
ní zkouškou. Ke spolupráci a účasti 
na tomto záměru bude přizvána  také 
Asociace soukromých škol.

Začal nový školní rok 2011/2012 

NÁMĚSTEK hejtmana Miroslav Novák (vpravo) a ministr dopravy ČR Pavel Dobeš.

Jaroslav Palas (ČSSD), předseda Čes­
komoravské myslivecké jednoty a hejtman 
Moravskoslezského kraje, spolu s moderáto­
rem Milošem Skácelem přivítali prezidenta 
Václava Klause na Zemi živitelce v Českých 
Budějovicích a předali mu mimo kytici i věr­
nou repliku divočáka.

Prezident Václav Klaus navštívil Ostravu 
1. září 2011 u příležitosti zahájení školního 
roku. 

V doprovodu hejtmana Moravskoslezského 
kraje Jaroslava Palase se zúčastnil první školní 
den slavnostního otevření Gymnázia a Základ­

ní školy PORG v Ostravě­Vítkovicích. U vcho­
du je přivítali noví žáci této soukromé školy 
s ředitelem školy Václavem Klausem mladším 
a ředitelkou PORG Ostrava Dagmar Dluhošo­
vou. Druhou školou, kterou společně navštívili 
u příležitosti zahájení nového školního roku, 
byla ZŠ v Mariánských Horách. Hosty školou 
provedla starostka městského obvodu Marián­
ské Hory a Hulváky Liana Janáčková s ředi­
telkou školy Šárkou Fehérovou. Na pozvání 
hejtmana kraje prezident poobědval s vedoucí­
mi představiteli našeho regionu a poté si prohlé­
dl Dolní oblast Vítkovic.

Hejtman daroval prezidentovi divočáka 

ných sil AČR jsou sdružení Jagello 
2000, Velitelství společných sil Armády 
České republiky, Hasičský záchranný 
sbor Moravskoslezského kraje, Krajské 
ředitelství policie Moravskoslezského 
kraje Policie České republiky a Letiště 
Leoše Janáčka Ostrava. Akci podporuje 
statutární město Ostrava,  Ministerstvo 
zahraničních věcí České republiky, 
Public Diplomacy Division NATO 
a Moravskoslezský kraj, který přispěl 
osmi sty tisíci korunami. Vstup na akci 
je bezplatný. 

Program na zemi 
nabídne řadu 
lahůdek 

Jednou z velmi očekávaných premiér 
bude účast zásahové jednotky německé 
celní správy Zentrale Unterstützungs­
gruppe Zoll (ZUZ). „Příslušníci elitní 
ZUZ se představí v dynamické ukázce 
spolu se svými českými kolegy ze spe­
ciální jednotky SON (Skupina opera­
tivního nasazení), tradičními účastníky 
akce, kteří každoročně sklízí aplaus 

Prestižní evropská show se bude 
konat o víkendu 24. a 25. září v  areálu 
mošnovského letiště, kde se v největší 
parádě představí na zemi i ve vzduchu 
vojenská, policejní, záchranářská a dal­
ší speciální technika všech složek čes­
kých ozbrojených sil a integrovaného 
záchranného systému. Pozadu nezůsta­
nou alianční partneři – v areálu letos 
zavlaje rekordních šestnáct vlajek, ně­
které země se představí v premiéře. Na 
diváky čeká také maraton atraktivních  
dynamických ukázek plný pyrotechnic­
kých a zvukových efektů ze simulace 
reálných situací. Velké úsilí organizáto­
rů je také věnováno zajištění Summitu 
velitelů vzdušných sil V4 − zemí Vise­
grádské čtyřky. „Toto prestižní setká­
ní se v rámci naší akce konalo poprvé 
vloni, a jsem rád, že si významní před­
stavitelé armád najdou cestu do Ostravy 
i letos,“ připomíná předseda pořádající­
ho sdružení Jagello 2000 Zbyněk Pavla­
čík. Nejedná se přitom pouze o tyto čtyři 
delegace, ale i mnoho dalších význam­
ných hostů z České republiky i zahrani­
čí. Součástí letošního ročníku akce bude 
první ročník mezinárodní výstavy letec­
kého průmyslu FLYIN 2011. Návštěv­
níkům by měla výstava přinést možnost 
prohlédnout si krásu a eleganci civilních 
letadel, českému leteckému průmyslu 
pak příležitost prezentovat se na největší 
letecké akci ve střední Evropě. Ne náho­
dou totiž právě čeští výrobci patří v této 
oblasti k světové špičce a je předpoklad, 
že budou hlavními vystavovateli na 
domácí půdě. Předpokládá se, že nový 
projekt pomůže i fi rmám v ostravském 
regionu. Součástí Dnů NATO je už 
tradičně doprovodný program s řadou 
zajímavých setkání, ať se zahraničními 
účastníky při již tradičních besedách 
v největším ostravském Domě knihy 
Librex či s tvůrci poutavých dokumen­
tů ostravského studia České televize 
v Minikino Kavárně. Organizátory akce 
Dny NATO v Ostravě & Dny Vzduš­

Dny NATO & Dny Vzdušných sil 
Armády ČR se nezadržitelně blíží

V AREÁLU se představí šestnáct zemí, některé ve své premiéře.

desetitisíců návštěvníků,“ podotýká za 
pořadatele Zbyněk Pavlačík, předseda 
sdružení Jagello 2000.  „Spolu s němec­
kou a českou speciální zásahovou jednot­
kou budeme hostit rovněž jejich sloven­
ské kolegy. Předběžně můžeme potvrdit, 

že počítáme s celkem čtyřmi ukázkami,“ 
říká Pavlačík. Program na zemi letos 
nabídne opravdu řadu lahůdek, z nichž 
některé budou tradiční, ale řada z nich 

bude mít svoji mošnovskou premiéru. 
Téměř šestnáctihodinovou show připra­
vuje armáda, policie, celní správa, hasiči, 
Horská služba, městská policie, vězeňská 
služba, záchranáři a další složky zajišťu­
jících bezpečnost a ochranu obyvatel.  

Velkým magnetem 
je letecká technika 
 

Dalším lákadlem akce je samozřejmě 
letecká technika, která bude zastoupena 
velmi výrazně. Velení U.S. Air Force 
Reserve Command potvrdilo opakova­
nou účast strategického bombardéru B­
52H, přičemž tak půjde o jedinou letoš­
ní prezentaci legendárního letounu ve 
střední Evropě. Akci je dlouhodobě více 
než nakloněno Britské královské letec­
tvo. „Troufnu si říct, že RAF nikam ji­
nam v Evropě tolik nejrůznějších letounů 
neposílá, jako k nám do Ostravy,“ sdělil 
Zbyněk  Pavlačík. Britové již dříve 
potvrdili premiérové vystoupení RAF 
King Air Display a Tucano Display Tea­
mu v České republice a opětovnou účast 
světoznámé letecké akrobatické skupiny 
Red Arrows. „Samozřejmě v tuto chvíli 
nedokážeme říct, jaký vliv bude mít na 
naši akci tragická smrt jejich pilota, kte­

rá otřásla i námi,“ konstatuje Pavlačík. 
Další z premiér bude vystoupení akroba­
tické skupiny tureckého letectva Turkish 
Stars na osmi obratných nadzvukových 
strojích Northrop F5 v atraktivní bílo­
červené úpravě. Jejich vystoupení bude 
pro návštěvníky jistě velkým lákadlem 
právě z důvodů rychlosti, jaké dosahu­
jí akrobati na svých strojích. Trojlístek 
akrobatických skupin doplňuje lotyšská 
skupina Baltic Bees („Baltské včely“).  
Na rozdíl od Red Arrows a Turkish 
Stars se jedná o civilní skupinu, která 
vznikla v roce 2008. Samotný tým je 
sice mladý, jeho členové jsou však zku­
šení bývalí vojenští piloti se stovkami 
nalétaných hodin. Baltic Bees jsou pro 
českého diváka zajímavé o to více tím, 
že létají na pěti dvoumístných strojích 
L­39C Albatros československé výroby. 
Účast tří leteckých akrobatických sku­
pin na akci Dny NATO v Ostravě & Dny 
Vzdušných sil AČR je mimořádná. 
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Baška se dočkala nového mostu 

Jednou z nejkrásnějších oblastí 
Moravskoslezského kraje jsou Jeseníky 
s jejich „perlou“ Karlovou Studánkou. 
Právě na ně se soustřeďuje obsah repre­
zentativního časopisu s příznačným 
názvem Karlova Studánka a okolí. Jde 
o celobarevný magazín tištěný na křído­
vém papíru s podtitulem Magazín pro 
příznivce Jeseníků. Časopis přináší zají­
mavé a užitečné informace z této atrak­
tivní oblasti našeho regionu. Magazín 
je k dispozici zdarma nejen lázeňským 
hostům Karlovy Studánky, ale také 
dalším zájemcům. Kde ho najdete? 

Především v některých informačních 
centrech, ale také v obcích, městech 
a rekreačních střediscích, lyžařských 
areálech a fi rmách, o nichž časopis píše. 
Obsah magazínu je zaměřen nejen na 
nabídku lázeňských služeb, ale zajíma­
vou formou představuje nejvyšší pohoří 
našeho kraje, připomíná jeho krásu, 
atraktivitu, informuje o možnostech 
rekreace, turistiky, sportu, kulturního 
vyžití a celkové relaxace v „Pradědově 
království“. Šesté číslo „Karlovy Stu­
dánky a okolí“ vyjde v polovině září 
2011.

Jaký dopad na MSK by měl 
záměr vlády snížit účelové dotace 
krajům na drážní dopravu v příš­
tím roce? 

Pokud vláda České republi­
ky poruší uzavřené memorandum 
a omezí spolufi nancování veřejné 
regionální osobní železniční dopra­
vy, bude Moravskoslezský kraj nucen 
přistoupit k razantním opatřením, 
aby mohl dostát svým závazkům 
vůči společnosti České dráhy, a. s. 
Především by bylo nezbytné v krát­
ké době zásadním způsobem omezit 
rozsah dopravní obslužnosti, včetně 
neobjednání výkonů na vybraných 
regionálních tratích, což by zásadně 
ovlivnilo dopravní obslužnost regionu, 
a tím i zaměstnanost v kraji. Pří­
padné rozhodnutí vlády o snížení 
dofi nancování veřejné dopravy 
by mohlo zapříčinit neobjednání 
osobní regionální dopravy na šesti 
tratích i další provozní omezení na 
páteřních a dalších tratích o víken­
dech, prázdninách a podobně. Před­

pokládáme však, že omezení drážní 
dopravy bude předmětem dalších 
mnoha jednání. Jednoznačně odmí­
tavé stanovisko k tomuto záměru 
vlády vyslovil kraj rovněž společně 
s Asociací krajů ČR.

Hovoří se i o omezení dálkové 
dopravy. Kde by se to nejvíce pro­
jevilo?  

Jak vyplývá z návrhu státního 
rozpočtu na rok 2012, vypracované­
ho ministerstvem fi nancí, záměrem 
ministerstva dopravy v příštím roce 
je mimo jiné i redukovat objednáv­
ku dálkové železniční dopravy, tedy 
rychlíkových spojení, a to v rozsahu 
přibližně osmi procent. Pro náš kraj 
by mělo nejhorší dopad plánované 
zrušení rychlíkového spojení Krnov 
– Jeseník (trať 292). Toto  omezení 
proto v současné době s dotčenými 
subjekty projednáváme a snažíme se 
najít vhodné řešení i v rámci zajiště­
ní dopravní obslužnosti ve spoluprá­
ci s Olomouckým krajem.

Jak se promítne ve výstavbě sil­
niční sítě MSK omezený rozpočet 
SFDI?

Podle návrhu rozpočtu SFDI na rok 
2012, který aktuálně předložilo minis­
terstvo dopravy do meziresortního při­
pomínkového řízení, se v kraji pouze 

dokončí rozestavěné stavby, jmenovitě 
výstavba rychlostní silnice R48 v úse­
ku Frýdek­Místek – Rychaltice a zbý­
vající dálniční úsek Bohumín – státní 
hranice s Polskou republikou. Za alar­
mující až skandální však považuji 
zejména skutečnost, že i přes všechny 

předchozí sliby vlády a dalších centrál­
ních orgánů není v návrhu rozpočtu (při 
výdajovém rámci 37 miliard korun) 
zahrnuta pozastavená stavba přeložky 
silnice I/11 Mokré Lazce – na hrani­
cích okresů Ostrava a Opava. Návrh 
rozpočtu nepočítá ani s výstavbou tak­
zvané prodloužené Rudné či stavbou 
silnice I/11 Nebory – Oldřichovice – 
Bystřice ve východní části kraje, kde je 
situace z důvodu vysokého dopravního 
zatížení již několik let kritická. Stáva­
jící silnice zde současně plní význam 
mezinárodní komunikace převádějící 
dopravu na Slovensko a je tu vysoký 
podíl kamionové dopravy. V příštím 
roce se rovněž nepočítá se zahájením 
výstavby obchvatu Frýdku­Místku či 
severovýchodního obchvatu Opavy. 
Schválení rozpočtu SFDI v navržené 
podobě, a to v obou předložených va­
riantách, by pro náš kraj tedy zname­
nalo téměř naprosté zastavení výstav­
by potřebné dopravní infrastruktury. 
Protože považuji vzniklou situaci za 
mimořádně vážnou, budu na toto téma 

i nadále jednat s ministrem dopravy 
s cílem zajistit pokračování přípravy či 
realizace výstavby nejvíce potřebných 
silničních staveb. 

Které stavby silnic v gesci stá­
tu budou letos zprovozněny? 

Již v květnu letošního roku byla 
zprovozněna stavba silnice I/11 Hrá­
dek. K lepšímu napojení na dálnici 
D1 pak přispělo i zprovoznění dalšího 
dálničního přiváděče na území Ostra­
vy – takzvané prodloužené Místecké 
II.  Na podzim předpokládáme ote­
vření mostu v Bohumíně přes nádraží 
a mostu v Karviné přes řeku Olši. 
Nejrozsáhlejší zprovozněnou stavbou 
bude bezesporu silniční obchvat Pří­
bora. I když se tedy rozsah zprovozně­
ných staveb v letošním roce jeví jako 
uspokojivý, musíme si uvědomit, že 
s ohledem na omezenou přípravu sta­
veb v gesci českého státu, respektive 
Ředitelství silnic a dálnic ČR, bude 
v příštích letech počet dobudovaných 
staveb klesat. 

Nový magazín podporuje 
cestovní ruch

Po čtrnácti měsících byl za účasti 
hejtmana Moravskoslezského kraje 
Jaroslava Palase (ČSSD) slavnostně 
otevřen nově postavený most přes řeku 
Ostravici v obci Baška. Moravsko­
slezský kraj tak mohl  předat most do 
užívání občanům o  sto dnů  dříve. Fir­
mě OHL ŽS se podařilo postavit most 
v rekordně rychlém čase. Výstavba 
nového mostu, který nahradil původ­

ní, poničený povodní, nebyla jedno­
duchá. Celkové náklady na výstavbu 
přesáhly 91 milionů korun, z toho 
více než  45 milionů poskytlo Minis­
terstvo pro místní rozvoj ČR, neboť 
stavba byla začleněna do programu na 
obnovu obecního a krajského majetku 
postiženého živelní či jinou pohromou. 
Zbylá část byla uhrazena z pojistného 
plnění České pojišťovny za škodu, kte­

rá vznikla na majetku Moravskoslez­
ského kraje. MSK vyčlenil ze svého 
rozpočtu přes 616 tisíc korun. „Po 
povodni v roce 2010 jsme stáli před 
otázkou, jak co nejrychleji zabezpečit 
opravu jediného povodní poškozené­
ho mostu přes řeku Ostravici v obci 
Baška. Proběhlo hodně emotivních 
diskusí, dnes víme, že jsme se rozhodli 
správně. Chtěl bych poděkovat obča­
nům Bašky za jejich trpělivost,“ řekl 
hejtman Jaroslav Palas (ČSSD).   

Nový most byl navržen jako spoji­
tá trámová ocelobetonová konstrukce 
s horní mostovkou. Nosnou konstruk­
cí tvoří čtyři nosníky spojené s žele­
zobetonovou monolitickou deskou. 
Most je založen na velkoprůměrových 
pilotách a má délku nosné konstrukce 
103,5 metru, přičemž rozpětí jednotli­
vých polí činí 52 a čtyřicet metrů. Pod 
mostním objektem je vytvořen prostor 
pro cyklistickou stezku, která je pláno­
vána podél toku Ostravice. Návrhem 
nové konstrukce bylo odstraněno kritic­
ké místo, kterým byl pilíř v proudnici 
toku. Navržená konstrukce respektuje 
stávající komunikaci i potřebnou rezer­
vu nad hladinou stoleté vody. Místo sta­
rých  tří pilířů v korytě je pouze jeden 
pilíř mimo hlavní proudnici řeky. 

Původní starý most z roku 1961 byl 
16. května 2010 zničen rozvodněnou 
Ostravicí. Řeka podemlela pilíř v korytě 

O železniční dopravě, o dokončení rozestavěných rychlostních 
silnic a realizaci nejpotřebnějších staveb v kraji
Rozhovor s Miroslavem Novákem (ČSSD), prvním náměstkem hejtmana pro dopravu, silniční hospodářství a životní prostředí

Moravskoslezský kraj na základě 
požadavku Českomoravské mysli­
vecké jednoty a za fi nanční pomoci 
pojišťovny Generali začal v těchto  
dnech s instalací pachových ohrad­
níků pro zvěř na vybraných úsecích 
našeho kraje. „Jedná se o zhruba čtyři 
tisíce ochranných prvků opatřených 
aplikační pěnou s pachem predátorů, 
rozmístěných po přibližně osmi až 
deseti metrech v prostoru mezi silnič­
ním pomocným pozemkem a okolní­
mi parcelami cizích vlastníků. Tímto 
bude ochráněno více než dvě stě sil­
nic na území kraje,“ přiblížila mluvčí 
kraje Šárka Vlčková.  Celkové nákla­

dy dosahují částky 270 tisíc korun,  
z toho Moravskoslezský kraj ze svého 
rozpočtu vyčlenil 120 tisíc,  fi nanční 
podíl subjektu Generali Pojišťovna je  
150 tisíc korun. „Na základě statistik 
dopravních nehod sledujeme vzrůsta­
jící trend střetů motorových vozidel 
s vysokou a černou zvěří  s negativním 
dopadem na ohrožení bezpečnosti a 
zdraví účastníků silničního provozu 
a se vznikem značných materiálních 
škod,“ konstatoval náměstek hejtma­
na Miroslav Novák (ČSSD) a doplnil: 
„V roce 2009 na silnicích v Morav­
skoslezském kraji došlo k 608 střetům, 
v roce  2010 to bylo již 842 těchto 

dopravních nehod.“ S ohledem na ná­
růst počtu motorových vozidel,  a tím 
i zvýšení  intenzity dopravy na silni­
cích II. a III. tříd a vybraných I. tříd 
v úsecích se zvýšeným výskytem zvě­
ře (zejména v lesních úsecích) a neú­
činnost samotného osazení dopravních 
značek upozorňujících na  výskyt zvě­
ře, předložila Správa silnic Moravsko­
slezského kraje na základě požadavku 
Českomoravské myslivecké jednoty 
návrh na osazení tzv. pachových ohrad­
níků kolem vybraných silnic v lesních 
úsecích, respektive  v úsecích se zvý­
šeným výskytem zvěře. 

Pachové ohradníky jsou prostředky 

na bázi pachových repelentů, které 
vykonávají funkci pachových bariér. 
Aplikují se nástřikem na tyče nebo 
stromy a díky účinné látce, která obsa­
huje pach člověka nebo predátorů, 
například medvěda, rysa, vlka, zabra­
ňují zvěři ve vstupu do nežádoucích 
prostor. Reaplikace se provádí jeden­
krát za dva až tři měsíce v závislosti na 
klimatických podmínkách. 

Konkrétní úseky silnic byly vyti­
povány ve spolupráci s Českomorav­
skou mysliveckou jednotou a okres­
ními mysliveckými spolky v Bruntále, 
Frýdku­Místku, Karviné, Novém Jičí­
ně, Ostravě a Opavě.

Pachové ohradníky ochrání zvěř 

HEJTMAN Jaroslav Palas (vpravo) při slavnostním přestřižení pásky podě-
koval všem, kteří se na tomto projektu podíleli. Společně s hejtmanem pás-
ku přestřihli Irena Babicová, starostka obce Baška, a generální ředitel OHL 
ŽS, a. s., Michal Šte! . 

NAVRŽENÁ konstrukce respektuje stávající komunikaci i potřebnou rezervu nad hladinou stoleté vody. 

řeky tak silně, že došlo k výrazné změně 
namáhání mostní konstrukce, která se 
trvale zdeformovala. Poškození nepří­

znivě ovlivnilo přibližně osmdesát pro­
cent délky mostu.  Hrozilo zřícení pilíře, 
které  mohlo způsobit další destrukci 

mostu. Vzhledem ke stáří a špatnému 
stavu bylo  obnovení pilíře a provedení 
opravy starého mostu neekonomické.

LÁZEŇSKÁ OBEC Karlova Studánka bezesporu patří k perlám Jeseníků.
Foto: Josef Lys



První ročník kulinářské soutěže 
„Jak šmakuje Moravskoslezsko“ při­
lákal pozornost veřejnosti, hodnotilo 
se celkem 69 receptů formou hlaso­
vání. Porota sestavená z odborníků 
a zástupců médií pak ochutnávala 
a vybírala ty nejchutnější pokrmy, kte­
ré jsou typické pro Moravskoslezský 
kraj. Vyhodnocení proběhlo za účasti 

novinářů, kteří měli možnost ochutnat 
vítězné pokrmy. Inspiraci k tomuto 
projektu kraj našel v úspěšné akci „Jak 
chutná Praha“, a proto se vyhodnocení 
zúčastnili také Tomio Okamura z Aso­
ciace českých cestovních kanceláří, 
Mirek Horák, poradce pro gastrono­
mii a hotelnictví, a Roman Vaněk, šéf 
Pražského kulinářského institutu, kteří při­
jeli podpořit akci nejen svou přítomností, 
ale velmi cennými radami. „Cílem celého 
projektu je pokračování šíření pozitivní­
ho image Moravskoslezského kraje, 
propagovat kraj jako region s výbornou 
a stylovou místní kuchyní, oživit staré 

regionální speciality a typické recepty. 
Ty nejlepší pak dostat zpět na jídelní líst­
ky restaurací, které je budou nabízet jako 
regionální kuchyni v rámci své nabídky, 
a také založit tradici gastrofestivalů či 
kulinářských akcí,“ shrnul poslání akce  
náměstek hejtmana pro cestovní ruch Jiří 
Vzientek (ČSSD). Odborná porota pod 
vedením gastroexperta Mirka Horáka 
vybrala ze všech zaslaných receptů tři­
náct nejlepších a nejtypičtějších, které 
připravili k degustaci v ostravském hote­
lu Park Inn. Z nich pak vybrali experti na 
gastronomii sedm nejzdařilejších recep­
tů, které měla možnost ochutnat odborná 

komise a komise médií  před samotným 
vyhlášením výsledků. Jednotlivým 
receptům pak přidělovali členové poroty 
hlasy. 

Do soutěže byla zapojena také široká 
veřejnost, která mohla až do konce srpna 
posílat své hlasy prostřednictvím interne­
tu na adresu www.msregion.cz. Pokud 
chcete ochutnat některé z vítězných 
receptů, pak navštivte Gastrofestival na 
hradě Hukvaldy, který se koná 2. října do 
10 do 18 hodin. Kraj připravuje první díl 
Moravskoslezské kuchařky, jejíž vydání 
se plánuje na letošní Vánoce.
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První ročník soutěže „Jak šmakuje 
Moravskoslezsko“ má své výherce 

Ve Lhotce pod Ondřejníkem proběhl 
v sobotu 20. srpna  sedmnáctý ročník 
Sochových národopisných slavností. 
Během odpoledne a večera mohly stov­
ky přítomných diváků sledovat pestrý 
program, během něhož se v pěti pořa­
dech vystřídalo šest dětských a dvanáct  
folklorních souborů a cimbálových 
muzik především z lašského regionu. 
Obec Lhotka, která má zhruba pět set 
obyvatel, se tak během slavností roz­
rostla o čtyři sta účinkujících a téměř 
tisícovku diváků. Záštitu nad letošním 
ročníkem převzali náměstek hejtma­
na Moravskoslezského kraje Svatomír 
Recman (KSČM), předseda Úřadu pro 
ochranu hospodářské soutěže Petr Rafaj 
a ředitel ostravského studia České tele­
vize Ilja Racek. Moravskoslezský kraj 
byl hlavním garantem a lašské slavnosti 

také podpořil fi nančně. Slavnosti byly 
zahájeny zpěvem Lašské hymny, násle­
doval průvod všech účinkujících. Pak se 
na pódiu v areálu představil pořad dět­

ských souborů „Naše děti“, po něm pro­
běhl hlavní tematický pořad dospělých 
souborů. Letos si vzal na mušku lidské 
neřesti, jak už vyplývá z jeho názvu 
– „Hřešili zmy, hřešimy a hřešiť buděm“. 
Další z pořadů patřil letošním jubilujícím 
souborům Grunik (30 let) a Pilky (75 let 
– založen roku 1936 ve Lhotce vlaste­
neckým kantorem Vincentem Sochou), 
nechyběl ani pořad muzikantský „Jak se 
rodí muzikant“. „Akce  vyvrcholila ve 
večerních hodinách ohňostrojem, ze kte­
rého se tajil dech. Festivalový maraton 
zakončila volná zábava, při které vyhrá­
valy cimbálové muziky až do pozdních 
nočních hodin. Pro diváky byl připra­
ven nejen pestrý program v příjemném 
prostředí přírodního areálu s výhledem 
na Ondřejník a okolní kopce, ale také 
spousta kulinářských lahůdek: domácí 

V rámci projektu Konference 
a semináře pro nelékařské obory mají 
zdravotníci nyní jedinečnou šanci ško­
lit se v rámci nového cyklu konferencí 
a seminářů spolufi nancovaných EU, 
který pořádá přední vzdělávací insti­
tuce Aesculap Akademie. První konfe­
rence v Moravskoslezském kraji pro­
běhne už  6. září v Havířově na půdě 
Vysoké školy sociálně správní. Nad 
konferencí převzal záštitu Jaroslav 
Palas (ČSSD), hejtman Moravsko­

slezského kraje. „V minulosti konfe­
rence  pro zdravotníky probíhaly vět­
šinou ve vzdálených místech, což jim 
zvyšovalo nároky na fi nance a hlavně 
čas. Proto vítám, že se projekt Konfe­
rence a semináře pro nelékařské obo­
ry realizuje v našem kraji. Pro všeo­
becné sestry či porodní asistentky se 
jedná o velkou příležitost, prakticky 
v místě bydliště, získat nové medi­
cínské poznatky ve svých oborech,“ 
řekl k významu konference hejtman. 

Hlavním tématem jsou cerebrovas­
kulární onemocnění se zaměřením 
na péči o dětské pacienty i pacienty 
v pozdním věku. Dále zazní před­
nášky na téma komunikace s pacien­
tem, rodinou a dítětem, nutriční péče, 
bezpečné infuzní terapie či ochrana 
rukou ve zdravotnictví. Mezi předná­
šejícími bude i Peter Schwarz, lékař 
mezioborové jednotky intenzivní péče 
z Nemocnice s poliklinikou Havířov. 
Ten se zaměří zejména na preventivní 

vliv výživy u onemocnění mozkových 
cév a na význam výživy a možnosti 
jejího ovlivnění u pacientů po cévních 
mozkových příhodách.  „Díky získané­
mu grantu z EU má šanci bezmála dva­
cet  tisíc zdravotníků z nelékařských 
oborů, jako jsou všeobecné sestry, 
porodní asistentky, laboranti a všichni 
ti, bez nichž by zdravotnictví nemohlo 
fungovat, během roku a půl absolvovat 
konference a semináře s prvotřídními 
lektory na aktuální témata,“ přiblížil 

Martin Kalina, manažer Aesculap 
Akademie. Zájemci se mohou hlásit 
elektronicky na www.aesculap­aka­
demie.cz. Další konference v Morav­
skoslezském kraji, tentokrát na téma 
„Možnosti nelékařských profesí v péči 
o pacienty s kardiovaskulárním one­
mocněním“, proběhne 30. listopadu 
v Ostravě. V rámci projektu Prohlu­
bování vzdělávání zdravotníků získalo 
ministerstvo zdravotnictví z EU fi nanč­
ní prostředky na vzdělávání nelékařské­

ho personálu. Hlavním koordinátorem 
celého projektu byl ustanoven Institut 
pro postgraduální vzdělávání zdravot­
níků, který následně vypsal celostátní 
tendr na pořádání odborných konfe­
rencí a seminářů pro nelékařské obory 
ve třinácti  krajích České republiky. 
Aesculap Akademie Skupiny B. Braun 
uspěla v zakázce ve dvanácti krajích. 
Záštitu nad celým projektem převzala 
Česká asociace sester. Více na www.
aesculap­akademie.cz. 

Vzdělávání zdravotníků bude nyní dostupnější 

1. místo – Bigos, vydatná polévka od paní Pavly Ziembové
Cena: víkendový pobyt pro čtyřčlennou rodinu v lázních Karlova Studánka

2. místo – Závin z listového těsta s červenou řepou od Heleny Febrové
Cena: víkendový pobyt pro dvě osoby v pivních lázních našeho kraje

3. místo – Starobělské „zmrzlé kobzole“ od Michala Hořínka
Cena: parní hrnec

Cena médií: 
Lovecké závitky od Jana Svachoučka
Cena:  víkendový pobyt v hotelu Avalanche v Dolní Moravici pro dvě osoby

Konečné výsledky  

NÁMĚSTEK Jiří Vzientek (ČSSD) po společné ochutnávce vyhlásil vítězný pokrm, který získal nejvíce hlasů.  POROTA, sestavená z odborníků, zástupců KÚ MSK a médií, vybírala ty nejchutnější pokrmy.

Vyhlášené Sochovy slavnosti nadchly 

Odstartoval třetí ročník Ceny 
za společenskou odpovědnost 

Hejtman Moravskoslezského kra­
je Jaroslav Palas (ČSSD) vyhlásil již 
třetí ročník Ceny hejtmana kraje za 
společenskou odpovědnost, která je 
určena představitelům podnikatelské­
ho sektoru Moravskoslezského kraje. 
Cílem soutěže je ocenit takové aktivi­
ty fi rem, které jsou prováděny v duchu 
společenské odpovědnosti organiza­
cí (Corporate social responsibility 
– CSR).

Třetí ročník soutěže je opět rozdě­
len do tří kategorií účastníků soutěže, 
a to na fi rmy do padesáti zaměstnan­
ců, do 250 zaměstnanců a nad 250 
zaměstnanců. Podrobnější informace 
o soutěži a další nezbytné dokumen­
ty naleznete na webových stránkách 
www.projektso.cz.

Přihlášky je možné posílat do 
31. října 2011. Vítěz v každé katego­
rii obdrží hodnotnou věcnou cenu na 
slavnostním vyhlášení výsledků. HEJTMAN Jaroslav Palas při udílení cen druhého ročníku v Národním divadle moravskoslezském v Ostravě. 

Pozvánka na cyklistický závod 
– Pohár Beskydské magistrály

Moravskoslezský kraj zve širokou 
veřejnost na cyklistický závod Pohár 
Beskydské magistrály 2011. Závod, který 
proběhne v neděli dne 11. září 2011 na 
Morávce v Beskydech, je jednou z aktivit 
projektu „Beskydská magistrála“, jehož 
realizátory jsou Moravskoslezský kraj 
a jeho partneři. Zúčastnit se může téměř 
každý, nejmenší děti mohou mít v závodě 
rodiče jako dopro­
vod. 

Závodit se 
bude v různých 
věkových katego­
riích, včetně dět­
ských. Trasa pove­
de lesními cestami 
v okolí Morávky, 
především po zpevněném asfaltovém 
povrchu. Bude připraven i zajímavý 
doprovodný program, a to především pro 
děti, které se tak můžou těšit například na 
nafukovací hrad, lukostřelbu, malování 
nebo tzv. bungee running. „K závodu je 
možné se přihlásit elektronicky na turis­
tických webových stránkách Moravsko­
slezského kraje www.msregion.cz do 9. 
září  2011, výjimečně i osobně na místě 
před závodem,“ řekla tisková mluvčí kra­
je Šárka Vlčková. Prezence před závodem 

proběhne v den závodu v prostoru startu 
a cíle (lyžařský areál Morávka – Sviňor­
ky) v době od 9 do 10.30 hodin. 

Pro vítěze v každé kategorii jsou 
připraveny zajímavé ceny. Výsledky 
závodu se budou archivovat a budou se 
sčítat následně se zimním závodem na 
běžkách, který proběhne v nadcházející 

zimní sezoně na Bílé. 
Pokud se závodník 
zúčastní i závodu v zi­
mě, může se stát abso­
lutním vítězem Poháru 
Beskydské magistrály 
za sezonu 2011/2012. 
Projekt Beskydská 
magistrála je reali­

zován Moravskoslezským krajem a jeho 
partnery. Je zaměřen na podporu běžec­
kého lyžování, cykloturistiky a aktivního 
trávení volného času v Beskydech. Hlav­
ní myšlenkou je marketingově propojit 
strojově upravované lyžařské běžecké 
trasy v celých Beskydech, včetně jejich 
využití mimo zimní sezonu. Projekt 
Beskydská magistrála je spolufi nanco­
ván Evropskou unií v rámci Regionál­
ního operačního programu NUTS II 
Moravskoslezsko 2007–13.

SVATOMÍR RECMAN a starostka obce Růžena Kopčáková při zahájení slavností.

koláče a cukroví, zelňačka, opékaná 
masa, myslivecký guláš, bramborové 
placky a další krajové speciality,“ vzpo­
mněl náměstek Recman. 
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Muzejní škola (nejen) 
pro seniory

Orientální tanečnice Latifah: 
Vyjádřete své pocity tělem

Sympatická brunetka Kamila 
Koběrská z Ostravy se pod jménem 
Latifah vypracovala mezi nejlepší 
orientální tanečnice v republice. 
Se svou taneční skupinou Shaha­
razad vyhrála české mistrovství 
v orientálním tanci, a to hned ve 
dvou kategoriích. Latifah byla také 
vybrána k účinkování v meziná­
rodní orientální show Bellydance 
Evolution.

Jakou cestou se člověk může dostat 
k orientálním tancům?

Tanec mě bavil už od dětství. 
Začala jsem s moderními disko tanci, 
kolem patnácti let jsem tančila latin­
skoamerické tance a potom jsem ze 
zvědavosti šla na kurz břišních tanců. 
Musím říct, že mě to hned od počátku 
chytlo a už jsem u toho zůstala. Měla 
jsem štěstí na lektorku, která nás doká­
zala pro orientální tance nadchnout.

Který svůj úspěch považujete za nej­
větší? 

S mojí skupinou jsme v roce 2009 
vyhrály mezinárodní soutěž v Němec­
ku, na to vzpomínám nejraději. Také 
mě potěšilo, že naše dvě tanečnice se 
přihlásily na republikovém šampioná­
tu do sólové kategorie a získaly skvělé 
druhé a třetí místo.

Co všechno za těmito úspěchy stojí? 
Je to velká dřina. Každá začátečnice 

by hned chtěla tančit ve skupině, pro­
tože vidí krásné kostýmy, ladný tanec. 
Pak ale zjistí, že to je velká dřina, že 
musí trénovat, připravovat se doma, 
což některé tanečnice odradí.

Co přesně se hodnotí na soutěžích? 
Kostýmy, celkový dojem, je důležité 

i to, co z tanečnice vyzařuje. Pokud je 
dokonalá technika, ale to ostatní není 
dobré, nemá naději na úspěch.

Dá se říct, že orientální tanec má 
několik stylů? 

Určitě, je to klasický orientální tanec, 
také oblíbené moderní pojetí, je toho 
více.

Orientální tanečnice byly v povědomí lidí 
vždy „boubelky“, jak se na to díváte vy? 

Je to mýtus, že orientální tanečnice 
musí být plnoštíhlé. Ženy tančí proto, že 
jim tanec dělá radost, a je jedno, jestli jsou 
plnoštíhlé, nebo štíhlé, musí se naučit mít 
rády své tělo. Je to tanec svalů.

Co konkrétně vám tanec svalů přináší? 
A co byste poradila začínajícím orientál­
ním tanečnicím? 

Radost a také to, že mohu tělem vyjád­
řit své pocity. Na orientálním tanci je nej­
hezčí to, že každá tanečnice má své vyja­
dřování tancem. Každá z nich by si měla 
vybrat takovou lektorku, která jí sedí a se 
kterou ji bude bavit tančit.

Rok od roku roste počet dětí, které 
tráví prázdniny na táborech ve městě. 
Letošní příměstské tábory v Karviné se 
ale přece jen něčím lišily od těch přede­
šlých. Do táborových aktivit se zapojili 
také studenti ze zahraničí. Místo aby 
vymýšlely lumpárny v ulicích města, 
trávily děti školního věku čas smysluplně 
na táborech přímo ve městě. Scházely se 
každé ráno v Krajském středisku volného 
času Juventus, kde na ně už čekali vedou­
cí s připraveným programem. Jeden den 
tábor navštívili například místní hasiči, 
aby dětem předvedli něco ze své činnosti. 
„Náplň příměstských táborů je každoroč­
ně víceméně stejná, proto jsme uvítali 
zpestření v podobě spolupráce se třemi 
zahraničními studenty,“ pochvaloval si 
Jiří Koch z Krajského střediska volného 
času Juventus v Karviné. Ve spolupráci 
s organizací AIESEC Karviná a díky její­

mu projektu Summer Camps se podařilo 
do aktivit příměstských táborů zapojit 
studenty z Egypta, Mexika a Polska. 
Tento projekt fi nančně podpořila i karvin­
ská radnice. „Díky tomuto projektu mají 
malé děti přímý kontakt s multikulturním 
prostředím a mohou si samozřejmě také 
zlepšit angličtinu,“ hodnotil výsledky 
netradiční spolupráce Martin Deutsch 
z AIESEC Karviná. „Děti nejvíce zají­
má, jakým jazykem v Egyptě mluvíme, 
chtějí, abych něco řekl arabsky. A také se 
hodně zajímají o pyramidy,“ poznamenal 
egyptský student Hytham Aly. Přítom­
nost zahraničních studentů školáky potě­
šila. „Nejvíce mě baví sporty jako tenis a 
fotbal, ale také povídání s cizinci je zají­
mavé. Jsem moc rád, že jsem tady,“ uvedl 
třináctiletý Martin. Příměstských táborů 
bylo v Juventusu letos celkem sedm, další 
tři pak proběhly v přírodovědné stanici.

Krajta chtěla sníst 
dívku – ve ! lmu režiséra 
Davida Vignera

Mladá dívka si chtěla udělat ze 
čtyřapůlmetrové krajty domácího maz­
líčka. Jak to mohlo dopadnout? Na 
výbornou. Havířovský režisér David 
Vigner za tento fi lm sklidil prestižní 
cenu.

Krajta jménem Božena přináší mla­
dému havířovskému režisérovi štěstí. 
Za stejnojmenné dílko získal David 
Vigner prestižní cenu: první místo od 
diváků v rámci fi lmové soutěže Noc fi l­
mových nadějí 2011. Třináctiminutová 
povídka přitom původně vznikla z úpl­
ně jiných důvodů. David ji potřeboval 
k přijímacím zkouškám na FAMU a 
zároveň pro svou absolventskou prá­
ci na střední fi lmové škole. Základní 
zápletkou povídky byla touha hada 
sežrat holku. „Nejtěžší bylo sehnat 
vhodného hada. Já jsem do té doby 
nevěděl o hadech vůbec nic, ani to, jest­
li se vůbec dají cvičit,“ přiznal talento­
vaný režisér. „Uvažoval jsem dokonce, 

jestli to nenatočíme s nějakým umělým 
hadem. Pak mě ale napadlo zavolat 
režisérovi Zdeňku Troškovi, který ve 
svých pohádkách hady měl. A on mi 
doporučil dva zkušené chovatele z Čes­
ké Lípy, kteří mi pomohli.“

Jednoduchý nebyl ani okamžik, kdy 
se měla herečka ve fi lmu s Boženkou 
mazlit. To byly pro štáb krušné chvilky. 
„Natáčeli jsme záběr, jak má herečka 
hada přímo na hrudi, kousek od obli­
čeje. To jsem měl opravdu strach, aby 
se nic nestalo.“

Dalším náročným záběrem byla 
scéna, kdy měla krajta sežrat morče. 
„Když Boženka to morče sežrala, byla 
dost rozzuřená. Čekala na oběd větší 
porci, třeba sele. A pak takové zkla­
mání,“ usmál se režisér, jehož fi lm 
poslal do soutěže Noc fi lmových nadějí 
ředitel střední fi lmové školy. A udělal 
dobře. V konkurenci 150 fi lmů získala 
Božena hlavní diváckou cenu.

Studenti z Mexika, 
Polska a Egypta pomáhali 
na příměstských 
táborech v Karviné

Jediným českým želízkem v ohni 
na mistrovství Evropy profesionálů 
ve fl oristice (aranžování květin) se 
stal Jaromír Kokeš. Šampionát našel 
svůj domov na začátku září v Haví­
řově a cílem českého reprezentanta je 
umístění na stupních vítězů.

Konkurence v podniku s názvem 
Europa Cup 2011 je velká, své repre­
zentanty vyslalo do Havířova devate­
náct zemí světa. „Já jsem se nomino­
val vítězstvím na loňském mistrovství 
republiky v Děčíně,“ vysvětlil Jaromír 
Kokeš z Brna.

Uspět na tak špičkovém podni­
ku se nedá bez dlouhodobé přípravy. 
„Museli jsme vyrobit několik základ­
ních konstrukcí, na které budeme kvě­

tiny umísťovat. Během příprav mám 
kolem sebe velký tým lidí, bez kterého 
bych neměl šanci na úspěch.“

Na evropském klání musí soutěžící 
projít šesti disciplínami. Pro Koke­
še je asi nejtěžší disciplína s názvem 
Svatební kytice. „Musí být v barvách 
loga soutěže, což je dost divoká kom­
binace barev. Tak jsem zvědavý, jak to 
dopadne. Nejvíce se naopak těším na 
disciplínu s názvem Symfonie v kvě­
tech, při které se máme nechat inspiro­
vat dílem Antonína Dvořáka,“ doplnil 
český reprezentant.

Výtvory všech soutěžících budou 
vystaveny v neděli 4. září v havířov­
ské sportovní hale Slávia, poté se sta­
nou součástí výzdoby města.

Havířov hostí Europa 
Cup ve " oristice

S novinkou cílenou pro dříve na­
rozené obyvatele přišlo vedení měs­
ta Příbora. V Muzeu a pamětní síni 
S. Freuda v Příboře připravilo cyk­
lus zajímavých přednášek s názvem 
Muzejní škola (nejen) pro seniory.

Je známým faktem, že potřeby 
a požadavky seniorů 21. století mají 
stále stoupající tendenci. „Máme 
neustále chuť se vzdělávat, dovídat 
se nejrůznější novinky a zajíma­
vosti z vědy, setkat se s odborníky 
daného oboru, kteří by nás do pro­
blematiky zasvětili,“ vyjádřil své 

touhy jeden z příborských seniorů 
Karel Kohut. 

Právě tyto představy by měla Muzejní 
škola splňovat. V průběhu přednášek se 
budou moci zájemci každý týden dozvě­
dět zajímavosti z oborů historie, archeo­
logie, etnografi e, hudební vědy, botaniky 
a zoologie. Odbornost jednotlivých před­
nášek garantují odborníci z Muzea Novo­
jičínska, z nichž mnozí mají i pedagogic­
ké zkušenosti na univerzitách. Podzimní 
přednášky jsou v plánu každé úterý od 
9 hodin, celková cena za devět  předná­
šek je 150 korun.

Manželé Zemánkovi mají ve své 
sochařské kariéře za sebou nejeden 
úspěch. Svá díla vystavují doma 
i v zahraničí. Některá z děl byla vysta­
vena v rakouské galerii, poté v ital­
ském městě Novellara a v říjnu se vrátí 
do Nového Jičína.

„Krása ženství proti ošklivosti 
mužů, darmošlapů“ je téma poslední 

výstavy manželů Zemánkových, kte­
rou přednedávnem zahajovala vernisáž 
v rakouské galerii Kreiger Hause. Ta je 
ve vlastnictví syna malíře Otty Kreiger 
Mlčocha, který v meziválečném obdo­
bí působil v Novém Jičíně.

„Já dělám škaredé chlapy, je to můj 
inspirační zdroj z literatury a ze živo­
ta,“ usmívá se sochař Jan Zemánek. 

„Takové darmošlapy, vagabundy, to 
všechno má návaznost na náš rodný 
kraj. To tuláctví, ten vanderung najde­
me v literatuře německé u Hermana 
Haase. Také jsem se nechal inspirovat 
novelou Darmošlap, která byla možná 
napsaná v Sedlnici.“

Umělecká díla Zemánkových upou­
tají především naprostou originali­
tou, nezávaznou formou zpracování, 
vzdušnou ladností, vlastním neotřelým 
stylem a prostorovou uspořádanos­
tí s důrazem na krásu a její protipól. 
„Stály tam barely a mě napadlo k těm 
vagabundům a darmošlapům použít ty 
barely, které se s nimi vtipně snášejí. 
Podpořilo to odkaz té nekomercializa­
ce,“ vysvětlil Jan Zemánek.

Jeho manželka a kolegyně Soňa 
Zemánková pak popsala svůj vlastní 
pohled na svět: „Já mám strašně ráda 
ženský svět, takže moje díla, která 
jsem prezentovala v Klagenfurtu, byla 
ženská kombiné. Tamní galerie byla 
zajímavá a mě napadlo, že by bylo 

výborné prostor využít tak, že košilky 
budou viset jakoby na nějaké šňůře.“

Svůj podíl na rakouské prezenta­
ci manželů Zemánkových má i Klub 
rodáků a přátel Nového Jičína, kte­
rý aktivně vyhledává rodáky města 
v zahraničí a prezentuje své významné 
občany za hranicemi města s velkou 
úctou a obdivem k nim. „Moc mě 
potěšilo, když jsem měl možnost být 
přítomen vernisáži manželů Zemán­
kových a viděl jsem ten velký zájem 
lidí,“ pochvaloval si předseda klubu 
rodáků a přátel Nového Jičína Pavel 
Wessely.

Manželé Zemánkovi chystají v nové 
galerii Žerotínského zámku u pří­
ležitosti 125. výročí narození Antona 
Koliga, malíře z Nového Jičína, výsta­
vu s názvem Akce těla. Prezentovat se 
tady budou všichni umělci, kteří mají 
vztah k městu, nebo studenti a přátelé 
samotných pořadatelů. Zahájení výsta­
vy bude 8. října.

Bazilika ve Frýdku-Místku prošla 
velkou rekonstrukcí

Areál baziliky Navštívení Panny 
Marie ve Frýdku­Místku prošel rozsáhlou 
rekonstrukcí. Obnovy se dočkala Římská 
kaple, sochy a křížová cesta se čtrnácti 
zastaveními. Přibyl také mobiliář, chodní­
ky, oplocení a zeleň. Rekonstrukce areálu 
přišla Římskokatolickou farnost Frýdek 
na 23,5 milionu korun. Většinu nákladů 
ve výši 21 milionů korun pokryje dota­
ce z Regionálního operačního programu 
Moravskoslezsko. Chrám Navštívení 
Panny Marie je od roku 1999 jedinou 
z 15 českých bazilik v Moravskoslez­
ském kraji. Je také nejnavštěvovanějším 
poutním místem v kraji. Jde o největší 
investici EU do sakrální kulturní památ­
ky v Moravskoslezsku. „Ale zdaleka ne 
jedinou,“ zdůrazňuje Marian Lebiedzik 
(ČSSD), místopředseda Regionální rady 
Moravskoslezsko, která je zodpovědná 
za uplatnění evropských peněz v regi­
onu v letech 2007 až 2013. „Za zmínku 
stojí obnova několika dalších kostelů 
v kraji, například dřevěných ve Štram­

berku, Hodslavicích a Gutech, nebo 
dalších v Ostravici, Krnově a Orlové,“ 
zmiňuje Lebiedzik. Římskokatolické 
farnosti coby největší nositelé obdob­
ných záměrů inkasují na rekonstrukce 17 
kostelů a farních areálů dohromady 128 
milionů korun z ROP Moravskoslezsko. 
Do rekonstrukce kulturních památek jde 
ale souhrnně ještě mnohem větší část­
ka z EU. „Obnova kulturních památek 
fi nancovaná evropskými penězi provází 
podporu cestovního ruchu, rozvoj měst 
a venkova. Jedná se o významné historic­
ké objekty, ať už občanského nebo církev­
ního charakteru, jako jsou kostely, zámky, 
divadla a muzea, jiné hodnotné stavby 
nebo památkové zóny, případně objek­
ty v památkových zónách,“ vypočítává 
Lebiedzik. „Nejde přitom o zanedbatelné 
částky. Investice do 29 kulturních pamá­
tek si již vyžádaly evropskou dotaci 743 
milionů korun,“ sčítá Lebiedzik projekty 
fi nancované z ROP Moravskoslezsko.

Jednou z nejrozšířenějších českých 
zálib a sportů je rybaření. Ryby chy­
tají kluci i dospělí, mezi rybáři se často 
najdou i ženy. Naším průvodcem při 
představování tohoto sportu je úspěšný 
český reprezentant a mistr Evropy Filip 
Apjár z Nového Jičína.

Stal jste se v Rožmberku nad Vltavou 
evropským šampionem v lovu na umě­
lou mušku, když jste uspěl v konkurenci 
sedmnácti států v Evropě. Je to největší 
úspěch ve vaší kariéře?

V české reprezentaci jsem už pět let, 
dvakrát jsem se stal vicemistrem Evropy, 
jednou ve Španělsku a jednou v Irsku. 
Letos jsem poprvé dosáhl až na zlato, 
takže určitě.

Jaká muška vám pomohla k vítězství?

Fungovala stříbrná hlavička, chlupa­
tější tělíčko a zadeček. To přijímaly velké 
i malé ryby. 

Jaké druhy lovu jsou u nás nejoblíbeněj­
ší?

V České republice se preferují růz­
né druhy lovu, ať už lov kolem dna, ve 
středu vody nebo na hladině. Na Vltavě 
jsme napodobovali lov na nymfu, což je 
napodobenina přirozeného hmyzu, který 
žije u dna řeky. Jsou tam větší proudy, vět­
ší hloubky a ryba se stravuje více u dna. 
Potom jsme se snažili o lov na rybičku.

Jaký další cíl může mít před sebou mistr 
Evropy?

V říjnu mě čeká boj o účast na mis­
trovství světa v roce 2012. Tak mi, prosím, 
držte palce.

Sportovní rybář Apjár se stal poprvé 
mistrem Evropy

Putovní výstava manželů Zemánkových 
se na podzim vrátí do Nového Jičína


